

起初,我以为这是一次寻常不 过的旅程,却未曾料到竟一头撞进 了大自然精心创作的美丽诗篇,撞 进了中朝两国友谊的锦绣长卷,更 撞进了内心深处那最为炽热的家国 情怀之中。

日光山公园,坐落在吉林省延 边朝鲜族自治州图们市东南部,距 市区不过4.3公里。其东部山势陡 峭,仿若大自然刻意雕琢的屏障,而 西北部则显得平缓而温和,仿佛在 以一种轻柔的姿态迎接着八方来 客。因其得天独厚的地理位置,每 日日照时间长,早在1937年,便被 文人墨客赋予了"日光山"这一充满 诗情画意的名字。1993年,经吉林 省林业厅批准,它正式晋升为省级 森林公园,荣膺3A级旅游景区称 号,保护面积达647公顷,森林覆盖 率达70%,宛如一片绿色的海洋,洋 溢着勃勃生机。

相传在很久以前,日光山曾是 一片荒芜之地。百姓们在这片贫瘠 的土地上艰难地生活着。心地善良 的萱草仙女路过此地时,看到百姓 们的困境,心中涌起无限的怜悯之 情。她不忍心看着这些无辜的人们 继续遭受苦难,于是便施展了神奇 的法力。只见她挥动衣袖,从浩瀚 的天空中引下一束温暖的阳光,这 束阳光如同一条金色的巨龙,穿透 云层直射在这片荒芜的土地上。阳 光所到之处,仿佛被赋予了神奇的 魔力,万物开始复苏。原本干枯的 草木瞬间焕发出勃勃生机,嫩绿的 叶子在阳光的照耀下熠熠生辉,一 棵棵大树拔地而起,渐渐地,这里充 满生机。而那束阳光也化作了一座 山峰,就是如今的日光山。它高高 耸立,静静地守护着一方百姓的安 宁和幸福。

从中朝86号界碑向西,跨过 331国道,就迈入日光山森林公园古 朴大气的山门,那如潮水般的绿意 便会扑面而来。在这里,都市的喧 的姿态,世世代代守护着这片神秘 而美丽的山林;蒙古栎则郁郁葱葱, 枝叶在微风的轻抚下沙沙作响,仿 佛在低声吟唱着古老而悠远的传 说,诉说着这片土地上曾经发生的 故事。脚下的土地宛如一块巨大的 绿色绒毯,偶有不知名的小花,如同 娇羞的少女,从草丛中小心翼翼地 探出头来,悄悄绽出一抹亮色,为这 绿意盎然的世界增添了几分调皮与 灵动。几只美丽的蝴蝶在前面追逐 嬉戏,令人心情愉悦,足下生风。江 风轻轻送来对岸的悠扬歌声,与此 岸的伽倻琴声交织成合奏,那美妙 的旋律仿佛穿越千年,让人心潮澎

7月,酷热难耐。我大汗淋漓地 沿着山路走了好一阵子,被一处雕 塑群所吸引,这就是图们江雕塑公 园。这里汇聚了来自日本、意大利、 韩国、朝鲜以及国内各地雕塑艺术 家的40座优秀作品,它们如同繁星 般闪耀。孔子、雷锋、鲁迅、贝多芬、 爱因斯坦等人物雕塑栩栩如生,这 些伟大的灵魂在这一刻被赋予了新 的生命,正用他们深邃的目光凝视 着这个世界;"农乐舞""生命之水" "母子情""爱"等雕塑各有千秋,以 抽象的线条、写实的轮廓,或冷硬或 温润的材质,诉说着同一个永恒的 主题——和平与交流。每一件雕塑 都如同一把钥匙,蕴含着独特的文 化密码,等待着人们去解读。漫步 其间,仿佛置身于一场无声的艺术 对话之中,在美的浸润中清晰地触 摸到不同文化碰撞所产生的绚丽火 花。那尊气势磅礴的"扬帆"雕塑, 犹如一曲激昂动人的旋律,在风中 奏响,令我心潮澎湃,浮想联翩。而 脚下这片承载着无数艺术结晶的土 地,早已把这份跨越国界的情谊深 深种进了岁月的年轮,见证着人类

位慈祥的母亲,用乳汁滋养着两岸 的土地和人民。江水奔腾不息,86 号界碑则默然守护着国门,如同忠 诚的卫士见证着岁月的变迁。而日 光山则以其秀美的风光,与江水、界 碑相互守望,见证着中朝两国人民 跨越时空的深厚情谊,把岁月的故 事化作一颗颗璀璨的明珠,悄悄镶 嵌进每一缕晨光与暮色之中。日光 山,它不仅仅是一座见证中朝两岸

缎。风起时, 松涛与江浪共鸣, 诉说 着两个国家跨越山河的深情。这里 没有宏伟的建筑,却珍藏着最朴素 的幸福;没有喧嚣的场景,却涌动着 最炽热的情感。每一位踏足此地的 游人都会在草木的呼吸中听见历史 的低语,在江水的吟唱中触摸未来

在革命老区图们市这片神奇的 土地上,每一寸黑土都浸透着我国

治愈的一段美好旅程。这里的风, 轻柔地吹过山川大地,也悄然拂过 我的心田,带来丝丝的惬意与舒心 的宁静;这里的水,悠悠地流过国 界,也缓缓淌过记忆的长河,在我心 中留下一段难忘的记忆。

日光山森林公园短暂的一瞥, 是我生命中一段无比珍贵的回忆。 无论是那郁郁葱葱的山林,还是那 波光粼粼的江水,抑或是那充满艺 术气息的雕塑公园和庄严肃穆的寺 庙,每一个瞬间,都如同一幅幅精美 的画卷,让我深深感受到了大自然 的魅力和生活的美好。日光山不仅 是一座山,更是一本厚重的史书,记 录着边疆大地的变迁;它还是一座 灯塔,用和平与友善的光芒,照亮人 类前行的道路。

若您渴望在纷扰世界中寻得 一片心灵的净土,不妨让脚步停留 于此。它会告诉您:最美的风景不 在远方,而在我们共同守护的疆土 之上;最深的感动不在虚无缥缈的 追寻,而是对家园亘古不变的眷 恋。这里的一草一木、一砖一瓦, 都在诉说着同一个故事——山河 为证,岁月为凭。中朝友谊如图们 江般奔流不息,永远镌刻在两国人 民的心间。

让我们带着这份温暖与感动启 程,在日光山的绿荫下,在图们江的 涛声中,续写和平与繁荣的新篇 章。这片土地,正以它独有的方式, 向外界展示着人类最美好的愿望: 当自然与人文相融,当国界与情谊 共生,人间便处处充满和平的阳光。

随着旅游业的不断发展和文化 交流的日益频繁,日光山不仅会成 为更多人心中的自然净土,更将成 为国际友谊的桥梁,促进不同民族 和文化的相互理解和共同发展。那 些古老的传说和美丽的自然景观, 将吸引着来自世界各地的游客,让 这里的故事传遍五湖四海。

①日光山主峰 ②日光山花海 ③图们江雕塑公园

山水间的回响与记忆

悠久历史的山峰,更是一座讴歌我

国边民勤劳进取、坚守国门的历史

丰碑,承载着人们无数的记忆与情

一幅如诗如画的美景尽收眼底:图

们江川流不息,诉说着人世间无尽

的故事。86号界碑默然矗立,坚定

不移地守护着祖国的边疆。公园的

绿意与两岸的田园相互映衬,构成

阳下化作一匹流动的鎏金绸缎,86

号界碑在余晖中更显庄严。那些关

于和平与交流的美好愿景,正随着

炊烟袅袅升向星空,化作夜空中最

亮的星,指引着人们向着更加美好

是大自然为和平与友谊织就的绸

日光山的绿意层层叠叠,仿佛

的未来迈进。

当暮色染红天际,图们江在夕

了一幅和谐共生的美丽画卷。

站在日光山南阳亭眺望东方,

感。

文明的交流与融合。

在日光山的山腰处,华严寺静 静坐落于西侧,宛如一位历经沧桑 的智者,默默俯瞰着世间的繁华与 变迁。其青瓦红柱的建筑风格,隐 匿在苍松翠柏之间,古朴之中透着 庄严与肃穆。华严寺的每一处雕 饰、每一寸木痕,都仿佛是时光留 下的印记,浸透着岁月的故事。那 精美的飞檐斗拱、细腻的木雕石 刻,无不令人惊叹古代工匠的巧夺 天工。

走上山顶,我惊喜地撞见"石生 树、树抱石"的奇妙景观——坚硬的 岩石与柔韧的草木相互依偎、彼此 相拥,在大自然鬼斧神工的雕琢下, 呈现出一种生命与自然和谐共生之 美,仿佛在向世人展示着生命最倔 强而又顽强的诗意。

当我终于登上海拔390.70米的 日光山主峰时,那一刻,整颗心仿佛 瞬间被静静流淌的图们江紧紧地锁 住。这条宛如银色玉带般的界河在 日光山脚下蜿蜒而下,好似吟唱一 曲悠扬的生命之歌。盛暑的阳光洒 落在江面上,波光粼粼、如梦如幻。 目光越过江面,对岸朝鲜南阳郡一 栋栋建筑错落有致地分布在城区各 处,宛如一幅精心描绘的水彩画令 人百看不厌。而江的这边,我们的 土地同样充满了勃勃生机——广袤 的田野里稻浪翻滚,现代化的楼房 整齐排列,一幅繁荣昌盛的景象尽 收眼底。这便是"一山观两国"的壮 阔景致。站在此处,方能真正领悟 "山河无恙,岁月静好"这八个字所 蕴含的深刻意义,那是一种历经风 雨后的宁静与祥和,是对和平与繁 荣的由衷感叹。

千百年来,图们江在这片沃野 间不知疲倦地缓缓流淌,它宛如一

着边疆,耕耘着土地,用自己的双手 把平凡的日子过成了美丽的诗行。 他们不仅在这片土地上播种下希望 的种子,收获着生活的富足,更把对 家的热爱、对国的忠诚,深深地种进 了每一寸土地。日光山森林公园, 它不仅是一处风景秀丽的旅游胜 地,更是一座屹立不倒的丰碑— 上面镌刻着中朝两国人民深厚的友 谊,也镌刻着国人"勤劳发奋、自强 不息"的精神风貌,激励着一代又一 代人不辱使命,戮力前行。

边境百姓的勤劳与智慧。他们守护

日光山,它没有名山那般巍峨, 却以其别具一格的身姿彰显着独有 的魅力;它没有熙熙攘攘的人潮,却 有着深厚的历史文化底蕴和见证中 朝友谊的特殊意义,宛如一盏明灯 在岁月的长河中闪烁光芒。

漫步日光山,是我被自然温柔



揽胜·探微

探访十二道沟关隘,正是秋日, 走的是331国道。

331国道像一条五彩锦带,系在 长白山巨人的腰际。在国道上盘旋 的汽车如一枚小心翼翼的棋子,挪移 在长白山巨大的棋盘里。路左侧,石 壁陡立,秋日的林木燃烧着最浓丽的 色彩;路右侧,深涧数丈,鸭绿江水在 谷底时而叮咚奏乐、时而怒吼咆哮、 时而低回沉郁。这条路,是现代文明 伸向古老边陲的唯一线路和密钥,它 提醒着我与那段历史之间,隔着一段 无形又深阔的跨度。

必须步行,才能到达目的地。 走进沟内,脚下是厚厚的落叶,堆叠 不知几层。踩上去,软软的;陷下 去,发出窸窣如蚕食桑叶般的碎 响。相比车轮碾过沥青的声音,这 声音更让人沉静,仿佛一步便踏回 了千年。此行的终点,就是那座沉 默千载的关隘——十二道沟关隘, 位于长白县十二道沟镇十二道湾村 东约3华里,东山岗顶北端。其实, 它属于一个更为遥远的名字——高 句丽。那是一个曾与中原王朝时战 时和,最终臣服大唐雄风的地方民族 政权,眼前这片寂静的山岗,即是它 当年伸向东北的一条坚韧的触须。

岗顶呈马鞍形,大致南北伸延, 南边一直到鸭绿江边。而江边,石砬 子挺直如犬牙,生生截断了沿江而行 的去路。过去,因江边砬子陡直,行 人无法通过,只好翻越山岗行走。古 代的旅人、商队、军队行至此处,面对 这江水的阻隔与绝壁的拦截,只能是 翻越这道山岗。自从修了沿江公路 之后,人们才顺沿江公路通行。这天 成地造的地势本身就是一道关隘,而 高句丽的筑城者,以其冷峻的眼光, 将第二道关隘精准地设置在岗顶上。

我站立的地方,正是这"马鞍"的 凹陷处,是关隘的核心。岗的东西两 面山坡骤陡,上山十分困难。而北端 与中部,两座灰黑色的石砬子高高耸 立,如两位披甲的神将,默然对峙,拱 卫着中间低凹处的十二道沟关隘。 这里有一道从十二道湾至西岗的人 行道,可到达长白至临江的公路。秋 风掠过此处,显得尤为激荡,吹得人 衣袂翻飞,吹得岗上的白桦哗哗作 响。白桦树纤秀的树干,白得耀眼, 上面横生的疤痕像眼睛一样,静静地 见证着千年的兴废。它们或许见过 高句丽的戍卒,或许见过渤海国的巡 兵,岁岁凋零的叶子上写满了这关隘

探寻的脚步最终停在了一处残存 的石墙前。我们已不能称其为墙,因 为这里只是一堆乱石的聚合,勉强能 看出一段砌基像一具巨兽颓散的骨 骸。石块巨大而古朴,覆满近乎墨色 的苔藓。这便是"1999年2月26日由 吉林省人民政府公布为吉林省文物保 护单位"的核心。长白县文物局的考 古结论是:关隘由墙、壕和土丘组成。 墙用土石混筑,底宽8.7米、上宽5米、 高1-1.7米。壕在墙的下面,壕底宽 3米、上宽4.5米、深0.4米。土丘在墙 东20米处,平面椭圆形,南北长18米、 东西宽11米、高2.4米。关隘总长约 30米,中部偏南处有一豁口,宽6米, 似关卡,让人真切体会"控扼"二字的 千钧之力。十二道沟关隘地势险要, 居高临下,是控扼鸭绿江沿岸通道的 军事设施,大有一夫当关、万夫莫开之 势。那条走上山岗的必经之路完全暴 露在其俯瞰之下,任何试图通过的人 马都无所遁形。

我蹲下身,拂去一块巨石上的浮 土与落叶,触到的是粗糙的石面。当 指尖按在这冰凉的巨石上,那些考古 结论忽然间有了血气与温度。十二 道沟关隘,与集安市七个顶子关隘有 类似之处,可能是高句丽时期的遗 迹。我仿佛看见,在同样一个秋风轻 拂的黄昏,一个高句丽哨兵靠在这块 石头上,望着南飞的大雁,心里计算 着故乡作物成熟的时节。他或许会 低声哼唱一首不成调的乡谣,那声音 刚一出口,便被这隘口的浩荡长风吹 散,落入无边的暮色与江声里,再也 寻不见。他,以及无数个像他一样的 无名兵士,他们的期盼、恐惧与最终 归于尘土的命运,都一丝丝地渗进了 这石头的肌理之中。历史书写的,是 王朝的兴替;考古学家丈量的,是防 御的体系,唯有这依托天险、沉默如 谜的石头,承载了历史长河里无数个 人的悲欢离合。

夕阳西沉,光线变得柔和,马鞍 形山岗和那两座耸立的石砬子被染 成一片温暖悲壮的金红。远处的山 峦,层叠着融化在暮霭里。风紧了, 吹得满岗的草木发出一片海潮般的 呜咽,仿佛那些古老的士兵喊着集合 的口号。

该回去了,重新驶上331国道, 车灯划破渐浓的夜色。来时觉得险 峻的路此刻竟有了一种被庇护的安 稳。这现代的通路与那古老的关隘, 一端连接着烟火人间,一端连接荒寂 往事,在苍茫的秋色里,竟达成了一 种无言的默契。最后看了一眼后视 镜,暮色四合,十二道沟关隘已然成 为一个巨大的、深沉的剪影,在历史 的天空下大开大合。



郜炳琨 摄

秋访十二道沟关

□张雯虹